

云浮文明(青年)夜校办学到社区

推送“法治+文化” 共筑“未保”防线

本报讯(云浮融媒记者 石世富 通讯员 麦彩容 皮科)为进一步关爱未成年人健康成长,云浮文明(青年)夜校积极发挥社区教育平台作用,推出“亲子关系与家庭教育系列课程”,将法治教育、非遗文化与亲子互动深度融合,助力青年家长自我提升,共建和谐家庭。近日,首节亲子关系与家庭教育系列课程之《未成年人保护法》专题讲座暨非遗团扇制作课,在市城区恒大城

富宁社区党群服务中心开展。

本次活动由团市委、市中级人民法院、市文明办主办,广东扬捷律师事务所协办,吸引众多青年家长和孩子共同参与。活动首先围绕《未成年人保护法》展开专题讲座,律师讲师结合真实案例,生动解读相关法律知识,帮助家长明确监护职责,同步宣传预防未成年人违法犯罪内容,引导孩子们树立法治意识、学会自我保护。现场互动气氛热烈,家长纷纷表示:“这样的课程既实用又及时,让我们更懂得如何用法律护航孩子成长。”随后进行的非遗团扇制作环节,则由专业老师带领亲子家庭共同体验传统手工艺的魅力。家长与孩子携手绘制、装饰团扇,不仅在协作中增进情感,更在潜移默化中感受中华优秀传统文化的浸润。

据悉,该活动是云浮文明(青年)夜校依托社区资源、聚焦未成年人关爱服

务的具体举措。通过“法治+文化”的创新课程设置,既满足青年家长对家庭教育知识的需求,也为孩子提供与父母共同学习、交流成长的平台,进一步筑牢未成年人保护和犯罪预防的社区防线。下来,云浮文明(青年)夜校将继续优化课程内容,拓展服务范围,打造更多元、更温暖的亲子教育场景,让法治意识和文化自信在每一个家庭中生根发芽。

高峰街道开展反诈主题宣传活动

警惕电信诈骗 守护“钱袋子”



全民反诈 守护平安

本报讯(云浮融媒记者 游思明 通讯员 钟雨萍)日前,云城区高峰街道

组织干部职工、社区干部、“好人队伍”及暖心守护志愿队等在云硫文体苑组织开展以“警惕电信诈骗,守护钱袋子”为主题的反诈宣传活动,筑牢群众反诈“防火墙”,切实守护居民财产安全。

活动中,针对该场所人流量大、中老年居民较多的特点,工作人员通过发

放反诈宣传单,结合真实案例现场讲解等方式,重点揭露了刷单返利、冒充客服、虚假中奖等常见诈骗手法。同时,用通俗易懂的语言剖析诈骗套路,并“手把手”指导群众安装“国家反诈中心”App,提醒大家警惕陌生来电与可疑链接,坚决做到“不轻信、不透露、不

转账”。下一步,高峰街道将持续推进反诈宣传常态化,定期在各小区及人流密集场所开展专题宣讲,同时利用居民微信群、社区宣传栏等渠道发布预警提示,不断提升全民反诈能力,共同守护好群众的“钱袋子”。

郁南夯实基层禁毒工作基础 社工集中“充电”助力社戒社康

禁毒行动 全民参与

本报讯(通讯员 李洪标)近日,郁南县禁毒办组织禁毒社会工作服务中心社工开展2025年度禁毒社工业务知识专题培训,全面提升禁毒社工专业能力,夯实基层禁毒工作基础,推动社戒社康工作规范化发展,助力戒毒康复人员更好回归社会。

该项培训采取“理论+实践”相结合的方式,禁毒民警围绕走访帮教技巧、系统操作(“粤关爱”平台等)、档案管理等工作业务知识进行讲解。现场还设置情景模拟和一对一辅导环节,社工们通过角色扮演、互动问答等方式,将理论知识与工作实践紧密结合。特别是在模拟吸毒人员心理疏导、复吸风险排查等场景时,大家积极讨论,现场气氛热烈。

此次培训旨在提升社工队伍的专业素养和服务能力,尤其对社戒社康人员的精准帮扶起到促进作用,助力禁毒工作规范化建设。社工们纷纷表示,将把培训所学到的知识,运用到档案管理规范化、走访帮教技巧等社戒社康服务的实践中,定期梳理服务案例。针对复吸风险排查、心理疏导等难点,组织小组讨论,向禁毒民警请教,有效提高帮扶精准度,更好帮助社戒社康人员回归社会。

细调“小”纠纷 巧解“钱”矛盾



以案说法

【基本案情】“我们只能够最高接受支付23000元”

“我要求最低支付24000元”

“不,我们不行了”……

云城区人民法院小小的法庭上,被告罗某的妻子再次拍案而起,声音充满了愤怒,仿佛下一秒就要转身出门“走人”了。

“你看你,又急眼了,别激动,你先冷静坐下,我们好好聊聊,要是真的没法谈,咱们再走鉴定处理行不?”法官赶紧起身安抚当事人情绪。

回溯案件本身,原告谭某为被告罗某的新居装柜子,双方在合同磋商时,原告谭某报价:全屋柜子总预算25000元。罗某向谭某支付订金10000元。后来因选材发生变化以及实际安装的柜子数量有所增加,柜子安装完毕后,罗某提出结算总价增加到了47000元。原告谭某认为自己没有偷工减料也确实为罗某做好了工程,罗某就应支付47000元工程款。而被告罗某对此很不满意,认为造价远超预算,谭某没有提前与其沟通,如果谭某事先得他报

价47000元,他们会有更多其他考虑和选择,而不是现在被迫接受这个价格,所以不同意向谭某支付余款37000元。双方已因此闹过多次矛盾,甚至发生过谭某上门要拆除已安装的柜子、冲动闹事的事情,最后报警处理。原告谭某在该案中起诉被告罗某,要求罗某支付37000元全屋柜子定制款项。被告罗某认为价款过高不同意按该金额支付。

【法院审理】2025年2月19日,法官组织原、被告双方到庭调解。在法官了解案情时,双方当事人已剑拔弩张、针锋相对,对于法官询问双方调解意见时,双方更是互不让步。

为尝试打破僵局,法官决定采用“背对背”的调解方式,分别对双方当事人进行单独谈心,深入了解双方争议的源头,从自身经历以及对相关行业习惯的认知角度,与当事人进行利弊分析。

谭某、罗某及其妻子再次先后走进法庭时,罗某表示愿意支付价款23000元,谭某表示至少要支付24000元,罗某妻子闻言情绪激动,扬言不再调解。好不容易劝导双方进行调解且双方给出的调解金额仅相差1000元,法官不想就此放弃,更不想因为这个小矛盾没成功解决而引发更大的矛盾,遂再次对双方进

行释法以及分析利弊。“法官,我们同意支付24000元。”罗某的声音宛若天籁,法官和在场记录的助理顿时松了一口气。

“滴,哗啦啦”,随着一声微信收款成功音效响起,罗某在法院向谭某支付了24000元价款,案结事了,双方当事人眉眼平和地走出了法院。

【法官点评】

本案中,如双方当事人坚持对柜子定制价款争执不下,案件将可能通过司法鉴定来确定柜子定制价款。但若进入鉴定程序,当事人不仅要花费一笔大额鉴定费,还要投入大量的精力、时间处理诉讼事宜,耗时费力。本案双方争议的金额并不大,通过调解,双方最后达成一致调解意见,不但双方对案件处理结果均满意,同时也减少了当事人的诉累。

此外,本案双方当事人产生矛盾的原因系因在合同磋商过程中双方没有对价款、工程量进行明确,以致后来双方理解发生分歧。故此,法官提醒,人们在日常生活发生的交易中,需注意在合同签订时对交易标的的规格、价款、数量等合同主要内容进行明确约定,以免日后产生不必要的争执。(供稿人:云城区人民法院 李芷然)

郁南县人民法院不断创新执行工作举措 “如我在执”兑现正义 司法为民跑出“加速度”

本报讯(云浮融媒记者 钱枫 通讯员 云法研)人民法院执行工作是实现司法公正的“最后一公里”,也是提升人民群众司法获得感的关键环节。近年来,郁南县人民法院秉持“如我在执”理念,持续创新工作机制,努力将生效裁判确认的权益及时兑现为“真金白银”,实现执行效率与群众满意度“双提升”。

在涉及百余万元的民间借贷纠纷系列案件中,被执行人拒不接听电话、拒收法律文书且行踪不定,各方难以查控其下落。郁南法院依托警法联动机制,向公安机关发函协查。公安机关借助大数据平台,经一个月追踪研判,最终锁定被执行人行踪。接到线索后,执行干警冒雨前往郁南高铁站蹲守,并于出站口成功拘传被执行人。经法官耐心释法明理、疏导情绪,双方最终达成执行和解。

在涉及被执行人陶某的两宗执行案件中,法院原定每年10月扣划其工资进行案款分配。今年3月,郁南法院开展集中清理案款专项行动时,承办法官经核算发现,若提前至7月

扣划陶某工资,足以清偿全部债务,可为被执行人减轻利息负担。在征得各方当事人同意后,法院迅速完成扣划和发放,两案顺利执行完毕。陶某表示:“感谢法院主动为我们考虑,减轻了还款压力。”

在涉企业执行案件中,郁南法院坚持规范执行与善意文明并重,积极优化营商环境。某混凝土公司因未履行生效判决,法院依法扣划其账户资金20万元,但该款仍不足以清偿全部债务。承办法官一方面制作分配方案、及时发放案款,另一方面组织召开“圆桌会议”,搭建申请人与企业对话平台,积极提出解决方案,既保障债权人权益,也为企业争取分期履行期限,最终促成执行和解。

每一份判决都承载着人民群众对公平正义的期盼,每一次顺利执行的背后,都凝聚着执行法官的智慧与汗水。郁南法院将继续围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,持续提升执行质效,深化善意文明执行,以扎实举措回应人民群众的新要求、新期待。

新兴“法援+”机制显成效 多元联动解民忧暖民心

本报讯(云浮融媒记者 钱枫 通讯员 云司信)近日,新兴县法律援助处连续获赠3面锦旗,彰显其“法援+”多元联动机制显著成效。今年以来,该处共提供法律咨询818人次,办理法律援助案件225宗,为群众挽回经济损失90万元,通过机制创新切实提升法律援助服务效率。

新兴县法律援助处积极探索“法援+”多元联动机制,建立专人联络、信息共享和线索移送等互助渠道,为群众提供便捷、高效、优质的法律援助服务,有效解决多项民生关切问题。

在“法援+调解”方面,新兴县法律援助处高效处理未成年人追索抚养费案件。今年6月,该处接访两宗相关法律咨询,当天审查、当天指派,并与承办律师沟通优先采取调解方式。经多次主动约见双方当事人,释法说理、平衡利益,最终在一个月以内以民事调解书方式圆满解决多年纠纷,获受援

人高度评价。该县法律援助处还聚焦困难群众和特殊群体,开展“法援+社工”齐力惠民“专题宣讲活动,组织60多名“双百”社工参与。通过专题宣讲、座谈交流及上门服务,系统介绍法律援助的服务对象、方式和程序,解读相关法律法规,为社工服务群众提供清晰指引和实务指导。活动依托12个乡镇“双百”社工工作站配备宣传资料,联合入户派发1900余份,深入了解低保户、特困人员、困境儿童等的法律服务需求。

此外,“法援+支持起诉”机制有效保障合法权益。今年5月,新兴县法律援助处接到县检察院移送的一起低保家庭残疾被害人追讨人身损害赔偿的案件线索,经密切沟通、协调材料收集,迅速审查并指派律师代理。自县检察院与县司法局建立协作机制以来,县法律援助处共接收案件线索3宗,提供法律援助26人次,为受援人挽回经济损失约25万元。

水台镇开展反邪教宣传教育活动 同心反邪 共守平安



崇尚科学 反对邪教

本报讯(云浮融媒记者 罗强 通讯员 伍尚赞)近日,新兴县水台镇平安法治办在水台中学开展以“同心反邪 共守平安”为主题的反邪教宣传教育活动,旨在通过多元化宣传教育形式,帮助青少年认清邪教本质和危害,树立正确的世界观和价值观,为建设无邪教校园、建设平安水台奠定坚实基础。

现场,工作人员播放了反邪教警示教育片,通过真实案例揭露邪教组织的常见骗术及其社会危害。并系统讲解邪教组织的法律界定、特征表现及防范

措施,特别强调青少年应遵守“不听、不信、不传”的“三不”原则。除专题教育外,活动还通过设置反邪教宣传专栏、组织各班更新主题黑板报发放《青少年反邪教知识手册》及反邪教环保袋等多项举措,进一步深化学生对反邪、识邪的认识。水台中学八年级学生小李说:“活动让我们清楚地认识到邪教的危害,也学会了如何辨别和抵制邪教,收获很多。”

下一步,水台镇平安法治办将定期在校园举办宣传活动,继续完善反邪教宣传教育长效机制,筑牢青少年思想防线。